

# 广东十国企引入民资超500亿

## 年内54个项目将再引资逾千亿元

□本报记者 常仙鹤 傅豪 黎宇文

广东省国资委27日举行省属国有企业与民间资本对接会,共有10家省属企业与合作方现场签约,引入民间资本超过500亿元。今年内还将推出省属国企54个招商项目,将引入民间资本超过1000亿元,涉及交通运输、建筑建材、冶金矿产、贸易、电力、旅游休闲、房地产开发、金融投资、医疗卫生、信息、物业管理、环保绿化、专业技术服务等13个行业。

广东省省委常委、常务副省长徐少华表示,广东国资将在3年内完成全部省属二三级国企的混合所有制改革,争取到2020年,省属国企混合所有制企业户数比重超过80%。为了实现这一目标,广东国资将采取多层次多渠道的模式,包括国企与民营之间、国企与外资之间互相参股,以及结构重组、引入战投、共同发起产业基金等。在这一过程中,各级国资要由管资产向管资本股权转变,国企与民企的合作要在互相多做增量上多做文章。同时,要防范贱卖资产、暗箱操作,确保合作公平、公开、公正。

### 提供数千亿商机

目前广东省省属国有企业实现混合所有制户数比重为45.19%,与80%的目标仍有较大距离。业内人士预计,广东国企集团旗下下属公司与民营企业及外资企业进行交叉持股以形成混合所有制,有望成为新的投资亮点。

广东国企覆盖电力、物流、交通运输、建筑、外经外贸、金属冶炼、旅游酒店等行业尤其是关系国计民生的重要领域,省内大部分供水、供气和公共交通,90%以上的机场,80%以上的高速公路,40%以上的电力装机容量由国企建设经营,省国资监管规模接近4万亿元。

除此次对接会现场签约的10个项目外,广东国资今年内还将推出54个省属国企招商项目,计划引入民间资本超过1000亿元,涉及基础设施行业、传统竞争性行业、新兴金融创投行业、高端技术服务行业等,招商项目采用的方式有增资扩股、存量转让、合资合作等。项目信息将在产权交易平台滚动发布。未来几年,广东国资改革有望吸引数千亿元的投资商机。

### 多路径实现混合所有制

“二三级国有企业三年内基本完成混合所

有制改造,再不允许单一股权的二三级企业存在。”对于混合所有制改革,徐少华说,将采取多层次多渠道的路径,二三级国企将开放更多领域,允许国企与民营之间、国企与外资之间以及以跨级别、跨区域互相参股;推进资产证券化,竞争力强的企业改制成公众上市公司,推动企业整体上市、核心业务资产上市;省属国企集团也要结构重组,引进战略投资者,积极开拓新的业态。

广东国资在深化改革中提出:“以互联网的思维增强活力。”徐少华指出,要借鉴互联网思维提高国企竞争力,未来将选取40~50家二级及以下企业开展体制机制创新试点,培育一批市场竞争力强的优秀企业,打造类金融、基金、要素交易市场、城市建设等4大平台,其中产权交易集团将新设国企投行部,实现国有企业改制上市的专业化运作。

在配套政策方面,广东省委省政府近期将出台《关于进一步深化国有企业改革的意见》,省政府将出台配套的《深化省属企业改革实施方案》,提出省属企业发展混合所有制经济的时间表、路线图和操作要求。

徐少华表示,在发展混合所有制经济中,要坚持公平、公正、公开的原则,公开信息公平竞价公正投资,出让股权、引入项目、扩大增量均要一目了然,以产权交易集团为公开平台,防止暗箱操作,全部公开招标,防止竞价过程中不必要的干预,推行网上竞价,同等条件价高者得。同时,要处理好政府和市场的关系,规范管理优化服务,防止贱卖资产一卖了之,加快政府职能转变,减少审批,进一步给企业松绑,今年涉企的收费要进一步减少。

### 资本运作值得期待

业内人士分析,目前广东国资证券化率仅为20%,与“十二五”规划提出的60%证券化率目标仍有较大距离。结合广东国资深化改革的相关思路,未来国资上市公司的各类资本运作值得期待,预计广东国企改革方案出台时会对相关企业产生重大政策利好。

安信证券发布的研究报告指出,预计广东国有上市公司将在重组合并或资产注入、管理层与员工的股权激励、引入战略投资者、国有资本退出、业务结构变化与利润提升等方面存在投资机会。

目前广东国企旗下的非金融上市公司共

有60多家,资产总值6500亿元,股票市值5500亿元。广东国资系统上市公司的改革已启动。1月30日,广东省属企业广新集团控股的上市公司星湖科技公告拟向深圳长城汇理资产管理有限公司设立的“汇理资产”公开发行不超过9500万股股份。发行完成后,广新集团持股比例将由17.52%下降至14.94%,汇理资产持股为14.72%,两者持股相当。2月19日,格力地产发布公告称,实际控制人珠海市国资委拟通过

无偿划转方式将格力集团持有的公司51.94%股权以及格力集团对格力地产的债权等资产,注入珠海市国资委新设立的全资公司,格力地产将从格力集团剥离。

业内人士分析,除广东省国资体系外,广州市、珠海市、肇庆市等地方国资也值得关注。目前广东国资的改革主要集中在集团层面,具体到上市公司还在研究阶段。业内人士预计,国企和民企的项目对接将推广至全省。

### 广东省国资集团下属A股上市公司

控股股东	公司名称
广东省广弘资产经营有限公司	广弘控股
中金岭南	风华高科
广东省广晟资产经营有限公司	广晟有色
星湖科技	佛塑科技
广东省广新外贸集团有限公司	省广股份
广东省交通集团有限公司	粤高速A
广东省粤电集团有限公司	粤电力A
广东省机场管理集团公司	白云机场
广东省水电集团有限公司	粤水电

### ■ 声音

## 广晟集团总经理李泽中: 混合所有制股权比例要更灵活大胆

引进混合所有制意味着产权概念和管理概念均会发生一些变化,首先是治理结构要真正优化,要让混合所有制企业真正成为主体;其次是管理团队优化,通过市场公开招聘管理人员,激活团队活力;第三是风险控制;第四是文化整合。

在股权比例方面,要更灵活、更大胆,否则企业独立性不够,要大胆降低大股东的股权比例,某一个股东的一股独大并不能使企业得到充分发展。

## 明阳风电集团总裁赵学永: 国有经济产权不应拥有特权

在混合所有制经济的发展中,有以下几个方面需要关注:一是投资主体多元化的问题。如果国有资本比例过大,产权结构过于单一,会使企业产权多样化的程度大打折扣。

其次,要消除产权结构的差别和歧视性政策。在产权多样化企业中,国企和民企应具有同等地位,根据投资额的多少享有相应的收益权和决策权。在政策制定方面,要明确国有经济产

权不应拥有超越其他经济形式的特权,特别是行政特权。

再次是国有资产管理模式的问题。国有企业产权多样化以后,政府要以管企业为主转向以管资本为主,政府的所有权职能要从经济管理权职能中分离出来,或者设置专门的国有资产管理部门,并明确其是经济主体而非行政机构。

(本报记者黎宇文、常仙鹤、傅豪整理)

# 郑商所:尽快推出棉纱期货

花期货十年管理经验的基础上,积极拓展棉花产业链上下游品种,研发棉纱期货,健全棉花棉纱期货品种体系,是做精做细棉花品种工作的一部分。郑商所将广泛开展调研,注重贴近现货市场,认真设计好棉纱期货合约,尽快推出棉纱期货,为涉棉纺织企业提供服务。

对于参与棉花期货交易的企业来说,在推出棉纱期货后,操作将更方便。棉纱、棉花具有较强联动性,二者之间套利交易也应是郑商所合约制度设计重点考虑因素之一。进行棉纱、棉花套利交易可以充分利用交易所对套利收取单边保证金优惠政策,降低投资者交易成本。

在此次论证会上,与会人员对目前郑商所设计的棉纱合约在合约制度、交割制度、风控制度、结算制度等方面都提出了意见和建议。郑商所表示,将进一步调研,广泛征询现货企业的意见,使相关制度的设计更贴合现货市场和实体经济需求。

# 银行人士建议对互联网“宝宝”釜底抽薪

多个监管部门协商。

### 流动性风险存争议

以“余额宝”对接的天弘增利宝货币基金为例,截至去年第四季度末,在该基金的资产组合中,银行存款和结算备付金合计占比达92.21%。银行存款的利率由银行与基金协商决定。如果此类存款被视为一般性存款,则其利率上限将受到管制,从而降低货币基金的收益。

券商分析人士认为,将互联网金融“宝宝”对接货币基金的存款纳入一般性存款管理的建议显示银行试图反击,但此项建议能否落实仍有待观察。

近期,货币基金的流动性风险受到关注。目前货币基金主要投向银行协议存款,一旦遭

### 货币基金监管将收紧

以“余额宝”为代表的互联网金融“宝宝”助推货币基金迅速膨胀。今年1月,货币基金规模达9532.42亿元,环比增幅达27%。面对这种膨胀,相关监管部门予以关注。近期监管层召开

机构闭门会议,提示货币基金的风险并考虑加强监管。业内人士预计,互联网金融监管政策呼之欲出,货币基金的监管标准将趋于严格,投资的约束也将趋紧。在美国货币基金发展的历史中,其监管标准曾多次提高,目前的尺度较我国更为严格。

不过,上海证券基金评价研究中心首席分析师代宏坤认为,货币基金与银行是两个截然不同的系统,它不需要银行式的监管体系。银行的资产组合期限长,流动性差,集中度高,不透明。因此,银行需由监管机构、资本约束、存款保险等组成的体系所环绕,实现风险的转移和分散。货币基金高度限制使用杠杆,流动性好,透明度高,投资分散,基金持有人可以承担所有权风险。

## 国研中心:楼市供求关系将发生重要变化

国务院发展研究中心主任李伟27日说,当前,我国房地产市场出现供求关系将发生重要变化等一些新的阶段性特征,要密切关注房地产市场走向和分化趋势,防范市场风险,注重房地产市场调控的差异性和针对性。

李伟在2014年全国政策咨询工作会议上说,我国房地产行业可能也没必要再保持近几年高速增长,主要原因原因是房地产行业发展环境和内在动力发生变化。

李伟认为,随着利率市场化改革的推进,住房信贷利率的提高将影响居民家庭的购房能力,再加上有关涉及房地产业税制的不断完善等措施,必然会加快不同群体住房需求的变化。房地产增速回落趋势和市场变化在相当程度上会给予地方经济发展带来较大影响。

李伟说,预计今年我国经济增长有望接近去年水平,物价总水平(CPI)涨幅在3.5%以内。(综合新华社报道)

## 股转系统 联手科技部火炬中心

全国中小企业股份转让系统有限责任公司与科技部火炬高技术产业开发中心27日签署战略合作协议,共同推进科技型中小企业投融资服务体系建设等工作。双方将以资源整合、优势互补为原则,在推动科技型中小企业融资模式创新、产品创新、服务创新和组织创新等方面开展深度合作。

全国股份转让系统公司董事长杨晓嘉表示,科技型中小企业一直是全国股转系统的重要服务对象。与科技部火炬中心的合作可以充分发挥各自比较优势,针对不同企业的特点和发展的不同阶段,打造以政府投入和创投资金为先导、以券商和中介机构为推动、以全国股转系统为促进的全链条培育体系。(顾鑫)

## 工商联建议在新疆 构建中国—中亚自贸区

全国工商联27日发布今年全国两会提案,建议在新疆构建中国—中亚自由贸易区。以乌鲁木齐出口加工区为中心,在喀什、霍尔果斯经济开发区和阿拉山口、吉木乃、巴克图、伊尔克什坦、塔克什肯等重点口岸设立自由贸易区,将其建设成为我国向西开放的重要窗口和对外开放示范园区。(倪铭娅)

## 混合所有制 要真正实现“融合”

(上接A01版)因为做财务投资,民资大可选择证券或理财产品,不仅收益率更确定,资本进退也更方便。而投资国资,除了收益不确定外,还面临一系列管理、法律和政策上的风险。

因此,此轮国资改革,改革者必须要适时放弃控股思维,允许民资在一些关键领域相对或绝对控股,并通过董事会和职业经理人制度体现出资人地位。如果做不到这一点,那么再好的梧桐树都很难引来好的凤凰。

第三,在外部环境上,要建立与现代企业制度相配套的独立司法体系,保证出资人作为股东所拥有的一切合法权益。各地国资部门要彻底由管企业变为管资本,让不同资本通过市场自由流通。

## 金融期货行情解读

## 国债期货行运行重心上行

27日,股指期货未能守住2150点,周三略有收复的走势再度回落,自上周四启动的下行走势持续,期指主力累计下行7%,受经济数据疲软以及市场情绪较弱等因素影响,期指短期仍摆脱弱势的可能性较小。整体来看,合约出现空头排列格局,PMI初值数据发布后启动的下行节奏延续,料市场多头情绪偏弱的格局下,隔日行情或继续下行。

27日,国债期货的运行重心上行,围绕93.25点窄幅波动,开盘上行态势明显,小幅爬升后回落。期债呈现两阶段走势,重心先后经历围绕93.3、93.2点波动,波动区间93.2~93.3点。短期货币市场利率以及利率债继续回落,货币政策保持偏紧态势的概率较大。下一阶段可关注资金面以及货币政策对期债的影响。从经济基本面来看,期债或延续上行节奏。(国泰君安期货胡江伟)

2014-2-27 金融期货交易统计表

合约代码	沪深300股指期货行情			
	成交量	持仓量	开盘价	收盘价
IF1403-C-2200	775386	97252	2154.0	2148.2
IF1404-C-2200	5894	2109	2150.0	2147.6
IF1406-C-2200	16309	17506	2152.2	2147.4
IF1409-C-2200	2441	5451	2155.8	2146.2

5年期国债期货行情

合约代码	成交量	持仓量	开盘价	收盘价
TF1403-C-2200	433	638	93,000	92,610
TF1406-C-2200	2508	3872	93,120	93,182
TF1409-C-2200	78	196	93,346	93,548

沪深300股指期权仿真交易主要合约情况表

合约代码	权利金(结算价)(点)	涨跌(-点)	成交量(手)	成交金额(万元)	持仓量(手)
IO1403-C-2200	20.9	-8.3	3167	663.5	529
IO1403-C-2200	56.1	0.8	2159	1197.9	5797
IO1404-C-2200	2.3	0.4	1649	32.1	4390
IO1404-C-2059					